


COLORADO BOOK LIST 

FICTION, Children 

Arnold, Elliott. BRAVE JIMMY STONE. Knopf, 1962. $2.99 net 
Eleven-year old Jimmy's happy hunting trip into the high mountains 
of Colorado becomes a test of courage and intelligence when he has 
to battle a snow storm to get help for his injured father. 

Barnes, Nancy. WONDERFUL YEAR. Messner 1946. $2.95 
The wonderful year is the year Ellen, eleven, spends on a fruit-
growing ranch near Paonia, Colorado, where her father has been 
sent to regain his health. 

Blackburn, Edith H. LAND OF THE SILVER SPRUCE. Abelard 1956. $2.50 
Story of the adventures of the Howard family in their new home in 
Empire, Colorado, and the acquisition of their mine. Good family 
relationships. 

Bloch, Marie. THE HOUSE ON THIRD HIGH. Coward McCann, 1962. $2.75 
Eleven-year-old Jenny from Chicago learns to adjust to life with 
her aunt in the Colorado mountains. Good Colorado background and 
interesting people in an old mining town. 

Bloch, Marie H. TONY OF THE GHOST TOWNS. Coward, 1956. $2.75 
When Tony hides his ghost-town "treasure" collection in a haunted 
cabin, he becomes involved in the mystery surrounding Old Tiboc, 
the outcast who lives high on Mt. Amethyst. 

Buff, Mary and Conrand. HAH-NEE OF THE CLIFF DWELLERS. Houghton Mifflin, 
1956. $2.90 
The story of Hah-Nee epitomizes the tragedy of the thirteenth 
century cliff-dwelling Indians of the Southwest who left thier home-
land in years of great drought. 

Carter, Page, MYSTERY AT DING-DONG GULCH. Lippincott, 1956. $2.75 
A summer in Southern Colorado provides adventure and mystery when 
Chris and Bucky visit their aunt and uncle and cousin, Me1inda,at 
Ding-Dong Gulch. 

Ellinwood, LeRoy E. THE YOUNG FIFTY-NINERS. Old West, 1955. $1.75 net 
Entertaining, instructive story of the settlement of the Pikes Peak 
region, presenting excellent descriptions of pioneer activities. 

Franklin, George Cory. INDIAN UPRISING. Houghton Mifflin, 1962. $2.75 
An excellent portrayal of the Indian lore of the Colorado mountains 
as seen through the eyes of the first white boy to enter the San Luis 
valley. 

Franklin, George Cory. MONTE. Houghton Mifflin, 1948. $2.95 
The adventures of a grizzly bear in the Five Rivers country of the 
Colorado mountains, first as an amusing cub, and then as a full-
grown grizzly fighting to escape capture. 



Franklin, George Cory. SON OF MONTE. Houghton Mifflin, 1956. $2.50 
Having learned the things that are a part of a grizzly's education, 
Brother sets out to make a home for himself in the Colorado Five 
Rivers country. 

Franklin, George C. TRICKY. Houghton Mifflin, 1949. $2.75 
Tale of a mischievous red fox who lived in the Rocky Mountains. 

Franklin, George Cory. ZORRA, A FOX OF THE MOUNTAINS. Houghton 
Mifflin, 1957. $2.50 
A little red fox divides her time between her friends at the miner's 
cabin and the wild creatures of the Five Rivers country. Other 
titles in this series are PEDRO, THE ROADRUNNER; ROCKY, a bull elk; 
TUFFY, a beaver. 

Garst, Doris. RUSY AT RAM'S HORN RANCH. Abingdon, 1951 $2.50 
Twelve-year-old Rusty, running away from a rascally uncle, finds a 
refuge and friends and finally a home at a sheep ranch in Colorado. 

Hafer, Flora. CAPTIVE INDIAN BOY. McKay, 1963. $3.24 
Story of the cliff-dwelling Indians and the nomadic plains Indians 
of Colorado about seven-hundred years ago. 

Hays, Wilma. LITTLE HORSE THAT RACED A TRAIN. Little, 1959. $2.75 
An account of an incident in the Rocky Mountains when a small boy, 

after noticing a wild little horse racing the train that he took to 
school, discovers that the horse is marooned during the deep snows. 
8y his eagerness and determination, he succeeds in getting aid for 
the starving animal. 

Holling, Holling C. TREE IN THE TRAIL. Houghton Mifflin, 1942. $3.90 
A cottonwood sapling was barricaded by an Indian to protect if from 
buffaloes and marauders, and it became a landmark on the trail. 
Struck by lightning, it died and from the trunk a yoke was carved for 

.. . oxen which led the trail to Santa Fe. Not specifically Colorado, 
but good. 

Morgan, Carol McAfee. HUNT FOR THE YULE LOG. Abelard, 1957. $2.75 
Emil Schumann, a German boy, spends the Christmas holidays with his 
friend, Chester Bradford, in Palmer Lake. The boys join in the 
Christmas ceremonies, including the hunt for the Yule Log. 

Pritchett, Lulita C. THE CABIN AT MEDICINE SPRINGS. Watts, 1958. $2.95 
Exciting story of the Meeker Rebellion of 1879, and the Crawford 
family who founded the town of Steamboat Springs. 

Reck, Alma K. ALL ABOARD FOR TIN CUP. Scribners, 1962. $2.95 
The Gottliebs, disappointed to find that the gold mine in Tin Cup 
was worthless, work with courage and determination to establish 
a home for themselves in the Colorado of the 1880's. 



Whitney, Phyllis A. MYSTERY OF THE BLACK DIAMONDS. Westminster, 1954 
$2.95 

The mining area around Silver Plume, Colorado, is the setting for 
this lively mystery involving a map, a hidden treasure and a ghost town. 

FICTION, YOUNG ADULT 

Anderson, Ethel Todd. SADDLE3AG SUMMER. Funk, 1955. $2.75 
Joan and Bruce Browning visit their uncle's Colorado ranch. 

Bennett, Eve. I, JUDY. Messner, 1957. $2.95 
Judy,Lansing, a senior at Denver Central High, became a reporter 
for the school paper and had as her first big assignment the ski 
meet at Aspen. 

Carhart, Arthur H. SON OF THE FOREST. Lippincott, 1952 $2.95 
Exciting story of the human side of forest conservation in Colorado. 
A dramatic plot interwoven with scientific facts. 

Gendron, Val. BEHIND THE ZUNI MASKS. McKay, 1958. $3.00n L. B. 
The boy scouts of the Koshari Indian Boy Scout Troop of La Junta 
help to keep alive the traditions and ceremonials of the Pueblo 
Indians. 

Gendron, Val. FORK IN THE TRAIL. McKay, 1952. $3.50 
Wint Hanners, a fifteen-year old boy, started with a wagon train 
to California, but his wagon broke down at the fork of the Platte 
River. He stayed for a year, trading with passing wagon trains and 
making friends with the whites and Indians. 

Gendron, Val. POWDER AND HIDES. Longmans, 1954. $3.50 
A story of adventure on the Great Plains when the old ways were 
changing and the knell had sounded for the Indians and buffalo. 

George, John and Jean. DIPPER OF COPPER CREEK. Dutton, 1956. $3.75 
A pair of water ouzels, an old prospector and his teen-aged grand-
son are the main characters in this delightful story set in the 
Colorado Rockies. 

George, Jean C. SUMMER OF THE FALCON. Crowell, 1962. $2.95 
The summer she was thirteen, June Pritchard was given a sparrow 
hawk to raise and train. Both learn about discipline and maturity 
during the next two years. 

Guthrie, Alfred B. THE BIG SKY, an Edition for Younger Readers. 
Houghton Mifflin, 1950. $3.75 
A novel of the West, 1330, with excellent historical background. It 
is the story of the development of the mountain country by the white 
man. Not limited to Colorado, but will add to the understanding of 
the history of the West. 



Hook, George. COYOTE COUNTRY. Golden Bell, 1962. $4.75 
The adventures of Jord Burge, his parents and sister who came 
by wagon from Missouri to homestead in southwestern Colorado. 

Johnson, Annabel. A GOLDEN TOUch. Harper, 1963. $2.95 
An exciting story of gold mining in Colorado at the turn of 
the century. 

Johnston, Ralph E. OLD TANGLE EYE. Houghton Mifflin, 1954. $2.75 
A mystery laid in the early days of Colorado involves the search 
for a boy's father who disappears while hunting gold. A cattle 
round-up and an old buffalo, Tangle Eye, are ingredients of this 
story. 

Jones, Lloid and Juanita. HORSEMAN OF LONG CONE RIVER. Westminster, 
1956. $2.75 
Ranch life, horse raising and mystery in Colorado are the in-
gredients of this story. 

Kostka, Matthew. CLIMB TO THE TOP. Doubleday, 1962. $2.50 
Three boys begin a danger-filled adventure when they undertake 
to climb Silvermine Peak. 

McDonough, Marian M. WAGON WHEELS TO DENVER. Golden Bell, 1960. $3.50 
The Blane family leave Chicago in 1871 for Colorado Territory. 
This is the story of how thirteen-year-old Marian meets the 
difficulties and adventures of pioneer life and sees the building 
of Colorado Springs. 

Means, Florence Crannell. THE MOVED-OUTERS. Houghton Mifflin, 1957-
$3.00. 
Eighteen-year-old Japanese American Sue and her family are sent to a 
relocation center in Colorado during World War II. 

Means, Florence Crannell. REACH FOR A STAR. Houghton Mifflin, 1945 $3.00. 
A Denver girl finds excitement, new friends and new values on which 
to build her life when she goes to Fisk University for her fresh-
man year. 

Montgomery, Rutherford. THE DEFIANT HEART. Duell, 1963. $3.50 
An unusual and touching story of a young man and woman of the 
Colorado Plateau, whose primitive lives are full of the drama 
of their rugged country. 

Reeder, Russell. WHISPERING WIND. Meredith, 1956. $3.50 
Story portrays the conflict between the Cheyennes and the encroach-
ing white men, climaxing with the Sand Creek Massacre. Accurate 
description of Indian ways and customs. 



Ritner, Ann. SUMMER BRINGS GIFTS. Lippincott, 1956. $3.75 
A small town near Denver is the locale of this story of a middle-
aged couple and their three children in the happy security before 
World War I. 

Savitt, Sam. MIDNIGHT. Dutton, 1957. $2.75 
The appealing story of the bronco, Midnight, and his exciting 
career as rodeo performer, told from the point of view of the three 
men who knew him best. 

Stanford, Don. SKI TOWN. Funk, 1958. $2.95 
A lively story of the "ski bums" and townspeople of Aspen, Colorado. 

Taylor, Florence W. GOLD DUST AND BULLETS. Whitman, 1962. $2.75 
Danny Davidson, fourteen, finds himself alone in Colorado during 
the gold rush of the War Between the States. Carefully researched 
historical background. 

Warren, Billy. HEADQUARTERS RANCH. McKay, 1954. $3.00 
Colorful western set in Colorado in 1975. The young hero, follow-
ing his escape from Indian captors, asserts his claim to the cattle 
ranch which had belonged to his parents. 

Weber, Lenora Mattingly 
MEET THE MALONES. Crowell, 1943. $3.75. pap. Y771, Berkeley, 40 
BEANY MALONE. Crowell, 1943. $3.75. pap. Y770, Berkley, 
LEAVE IT TO BEANY. Crowell, 1950. $3.75. pap. &770, Berkeley 50 
BEANY AND THE BECKONING ROAD. Crowell, 1952. $3.75 pap G555 
Berkeley, 
BEANY HAS A SECRET LIFE. Crowell, 1955. $3.75 
MAKE A WISH FOR ME. Crowell, 1956, $3.75 pap. Y805, 50 
HAPPY BIRTHDAY, DEAR BEANY. Crowell, 1957. $3.75 
Story of a motherless family in which Catherine Cecilia Malone, 
better known as "Beany" is the central character. Good character-
ization, warm family relations and humor characterize these books 
written by a Boulder author. 

Weber, Lenora Mattingly. MY TRUE LOVE WAITS. Crowell, 1953. $3.75 
Back in the 1860's, Mary Conroy married the poor man she loved in-
stead of the rich playboy her aunt had chosen for her. When her 
husband went west to Colorado Territory to search for gold, Mary 
followed as soon as her baby was born, and in the young city of 
Denver they found happiness. 

FICTION, ADULT 

3anks, Richard THE BEAVER HUNTERS. St. Martins, 1963. $3.75 
An adventure tale of the early 1900's when the trappers and mount-
ain men fired muzzle loaders, encountered grizzlies, fierce 
Indians and white foes while trapping beavers. 



Fiction, Adult 

Borland, Hal. WHEN THE LEGENDS DIE. Lippincott, 1963. $4.50 
Born on a Ute reservation in Southwestern Colorado and brought 
up in the ways of his ancestors, Thomas Black Bull eventually 
becomes an embittered rodeo rider. How he resolves his conflicts 
and accepts his Indian heritage is the subject of this unusual 
novel. 

Chronicle of a happy Italian immigrant family in a Colorado 
mining camp — Trinidad and Valsenburg. 

Lavender, David S. RED MOUNTAIN. Doubleday, 1963. $5.95 
A story of the mining boom in the San Juans, full of hope and 
heartbreak, with gusty mining camp color and a fast-moving plot. 

Chay, Marie. PILGRIM'S PRIDE. Dodd, 1961. $3.50 

Straight, Michael W. A VERY SMALL REMNANT. Knopf, 1963. $4.00 
A fictional account of the bloody Sand Creek Massacre of 1864 
and its aftermath. 



NON-FICTION, CHILDREN 

Adams, Samuel Hopkins. THE PONY EXPRESS. Random, 1950 $2.23 net 
An account of the thrilling nineteen months of the operation of 
the Pony Express, from its formation through the months of un-
believable heroism and hardships to its ignominious end. 

Adams, Samuel Hopkins. THE SANTA FE TRAIL. Random, 1351. $2.23 net 
Choice of detail and spirited writing make this account of the 
first wagon expedition from Franklin, Missouri, to Santa Fe a 
vivid reading experience. 

Bailey, Bernadine. PICTURE BOOK OF COLORADO. Whitman, 1950. $1.25 
One in a series of picture books about the states. 

Clapp, Joy and Paul C. Stevens. GEOGRAPHY OF COLORADO, Revised Edition 
Old West, 1962. $1.95 list, $1.26 net to schools. 
A combination text-workbook for the upper grades which effectively 
covers the need for materials on Colorado geography. It supple-
ments and enriches the study of Colorado's history. 

Colby, C. B. AIR FORCE ADADEMY. Coward, 1962. $2.52 net 
In photographs and text, the reader is taken along with a "doolie" 
from his first hectic days in our newest service adademy, located 
in Colorado, until he becomes a full-fledged member of the cadet 
wing. 

Crosby, Alexander. THE COLORADO, MOVER OF MOUNTAINS. Garrard Press, 
1961 $2.75 
Follows the Colorado River on its journey to the Pacific. Gives 
information on the Powell expedition, topography, flora and fauna. 

Dorian, Edith M. and W . N. Wilson. TRAILS WEST AND MEN WHO MADE THEM. 
McGraw, 1955 $2.96 net 
Gives the location of each famous trail, its history and the 
famous people who made and used it. Western-inclined readers will 
enjoy this excellent account of the opening of the West. 

Ewer, Bruce. A CHILD'S STORY OF COLORADO. Peerless Printing Co., 
1951. $2.00 
A history of Colorado from prehistoric days to the present; 
written the language a child can understand and enjoy. 

Frandsen, Maude Linstrom. COLORADO PLAYS FOR CHILDREN. The author, 
Aurora, 1959. $1.50 postpaid. 
Ten plays about Colorado designed for use in the classroom. 
Order direct from Mrs. Frandsen. 

Frandsen, Maude Linstrom. HIGH IN THE ROCKIES Old West, 1959. List 
$3.00, $2.25 net to schools. 
Enrichment material to be used in the study of the text, Our Colorado. 



Frandsen, Maude Linstrom. OUR COLORADO, Revised edition. Old 
West, 1964. List, $4.75, $3.33 net to schools 
A comprehensive textbook for the intermediate grades, written 
interesting conversational style. The new 1964 edition brings 
it up to date, and presents speleology, geology and conserva-
tion in a comprehensive and informative manner for the young 
reader. 

Frandsen, Maude Linstrom. SIXTY AND THREE ON THE FLYING C. Old 
West, 1960. List, $3.00, $2.25 net to schools 
Interesting, factual history of the sixty-three counties of 
Colorado. Recommended to be used in the study of Our Colorado. 

Frandsen, Maude Linstrom. TEACHER'S GUIDE AND SOURCE BOOK. Old 
West, $1.50 net to schools 
A guide and source book to accompany the text Our Colorado. 
Detailed plans for the study of Colorado included. 

Franklin, George C. WILD HORSES OF THE RIO GRANDE. Houghton Mifflin, 
1951. $3.50 
Twelve stories about real horses with descriptions of breaking, 
roping, and branding. For the better readers, and for junior high 
age. 

Hafen, LeRoy and Ann W. Hafen. THE COLORADO STORY, A HISTORY OF YOUR 
STATE AND MINE. Old West, 1953. List, $5.25, $3.69 net to schools 
A complete history of Colorado, written to meet the needs of Colo-
rado schools. Stories and anecdotes about many of Colorado's 
fabulous characters and places. For junior high age also. 

Kenehan, Katherine. COLORADO, THE LAND AND THE PEOPLE. Colorado 
State Department of Education, Office of Instructional Services, 
1957. Free to schools. 
The story begins with the beginning of the land itself, some sixty 
million years ago, and progresses through the Indian era, mining 
and miners, cowboys and agriculture, to industry and present develop-
ment. An excellent resource book which should be in every school. 

Lindbloom, H. S. and L. T. Sigstad. COLORADO CITIZEN: A NEW STATE 
AND LOCAL GOVERNMENT TEXT. Old West, 1955. $2.25 net to schools 
A text on state and local government to meet the need for up-to-date 
materials on the government of Colorado. Offers a complete course 
in government and citizenship, and treats completely state and local 
taxes. 

Phillips, Glen H. COLORADO- YOUR STATE AND MINE. Pruett Press, 1962. 
$3.50 
A textbook designed for use in elementary schools. Excellent charts, 
tables, maps and glossary would be useful in junior high also. 

8. 



Rubican, Harry. MEN AT WORK IN THE MOUNTAIN STATES. Putnam, 1960. 
$2.40 
Explains that the geography of the mountain states is unique, 
and accounts for the diversity of the industries found there. 

Wood, Frances. OUR NATIONAL PARKS: ROCKY MOUNTAIN, MESA VERDE, 
CARLSBAD CAVERNS. Follett, 1363. $2.10 net 
Excellent description of these national parks. Includes in-
formation on wildlife and prehistoric Indian tribes. 

Zim, Herbert S. THE ROCKY MOUNTAINS Golden Press, 1963. $2.39 

A new Golden guide describing the Rocky Mountain range. 

Note: Many titles included in the young adult and adult section 
will be of great value to the elementary grades as teacher 
reference material. 

net 



Bancroft, Caroline. COLORFUL COLORADO. Sage, 1959. $3.50. PB $2.00 
All grade levels. Colorado's story in words and pictures. Good, 
history of the state, from Folsom man to the present, beautifully 
illustrated in color and black and white. A suggested reading 
list and an index increase its usefulness. 

Bancroft, Caroline. GULCH OF GOLD: THE HISTORY OF CENTRAL CITY, 
COLORADO. Sage $6.00 

Bauer, John E. CHRISTMAS ON THE AMERICAN FRONTIER. Caxton, 1961 
$5.00 
Christmas was the most widely and generally celebrated holiday 
on the American frontier. The first Westerners always made some-
thing special of Christmas, bringing forth hoarded delicacies and 
preparing gifts. A very readable book of general interest, with 
a chapter devoted to Christmas in the Rockies. 

Beebe, Lucius and Charles Clegg. NARROW GAUGE IN THE ROCKIES. Howell-
North, 1958. $8.50 
Interesting description of the various narrow gauge lines in 
Colorado. 

Berry, Don. A MAJORITY OF SCOUNDRELS: AN INFORMAL HISTORY OF THE 
ROCKY MOUNTAIN FUR COMPANY. Harper, 1961. $8.95 
A vivid portrayal of the Rocky Mountain Fur Company in its peak 
period, 1822-1834. The author draws on original sources in de-
scribing the exploits of the "mountain men", traders and trappers. 

Bollinger, Edward T. amd Frederick Bauer. THE MOFFAT ROAD. Sage, 
1962. $15.00 
A handsome, beautifully illustrated book for railroad fans. 

Brown, Robert L. AN EMPIRE OF SILVER. Caxton, 1965 $7.50 

Brown, Robert L. JEEP TRAILS TO COLORADO GHOST TOWNS. Caxton, 1962. 

During the golden age of Colorado mining, several hundred towns 
came into existence only to wither and die. The author has select 
ed fifty-seven of these where enough remains at the sites to 
interest the visitor. 

Brown, Robert L. GHOST TOWNS OF THE COLORADO ROCKIES. Caxton, 1968. 
$6.25 

Brown, Seletha. RIVALRY AT THE RIVER. Longmont, Ferguson Publishing 
Company, 1959. $1.00 
An authentic account of the founding of Fort Vasquez and the im-
portance of this area in the settlement of Colorado, Order direct 



Burroughs, John Rolfe. WHERE THE OLD WEST STAYED YOUNG. Morrow, 1962 
$15.00 
"The remarkable history of Brown's Park with an account of the 
rise and fall of the range-cattle business in northwestern Colo-
rado and southwestern Wyoming, and much about cattle barons, sheep 
men, forest rangers, range wars, long riders, paid killers and 
other bad men." 

Burroughs, John Rolfe. I NEVER LOOK BACK. Johnson, 1967. $5.95 
The story of Buddy Werner. 

Cairns, Mary Lyons. THE OLDEN DAYS. The World Press, 1954. $4.50 
A sequel to "Grand Lake - the Pioneers' which is now out of print. 
Excellent historical background material on Colorado. 

Carver, Jack. COLORADO, LAND OF LEGEND. Caravan Press, 1959. $7.95 
A new "stream-of-consciousness" style of history recording, hand-
somely bound and illustrated. 

Clements, Frederick E. ROCKY MOUNTAIN FLOWERS, 3rd Edition. Hafner, 
1963. $7.50 All ages 
New edition of this excellent book designed to enable the nature 
lover to learn the names of the wild flowers, as well as some of 
the interesting facts about them. 

Collins, Dabney Otis. GREAT WESTERN RIDES. Swallow, 1961. $4.75 
Twelve great rides on various breeds of horses dramitcally show-

ing the life of the Old West. A special portfolio of pictures and 
additional data add to the book's usefulness. 

COLORADO COUNTIES. Colorado Association of County Commissioners, 1963 
(Published annualy) 904 Majestic Building, Denver 80202 $2.50 
to libraries. 
A compilation in pictures and text of interesting and significant 
material about each of Colorado's 63 counties. 

COLORADO GOVERNMENT ANNUAL. Republican State Central Committee of 
Colorado, 1963. $2.00 
A handy reference book of statistics and information about Colo-
rado's state government. Pictures of state officials, members of 
the state senate; and house, and U.S. Congress. 

Colorado State Department of Education. A LIST OF COLORADO STATE 
PUBLICATIONS, May 1961 - May 1963. Compiled by Sarah L. Judd, 
1963. No charge. 
A bibliography listing publications issued by the many state 
agencies of Colorado. Lists were issued also in 1958 and 1961. 



COLORADO YEARBOOK, 1962-64. State Planning Division, 1964. 
$5.00 New edition in August. 
Descriptive and statistical information on government, 
population, transportation, communication, industry and 
commerce in Colorado. 

THE CONSTITUTION OF THE STATE OF COLORADO; rev. to May 1, 1963. 
The Secretary of State, 1963. No charge. 
Will mail to schools outside the Denver area. Local 
residents pick up copy at the office of the Secretary of 
State, State Capitol, 200 East Colfax, Denver, Colorado. 

Cornelius, Temple H. and John B. Marshall. GOLDEN TREASURES OF 
THE SAN JUAN. Sage, 1961. $4.50. 
Tales of lost mines and fabulous treasures. 

Croft, Helen Downer. THE DOWNS, THE ROCKIES AND DESERT GOLD. 
Caxton, 1961. $5.00 
Story of an Englishman who came to America and of his 
pioneering and mining experiences in the Great Basin region. 

Crossen, Forest. WESTERN YESTERDAYS. Boulder Publishing Company, 
1963. $1.95 5 volumes 
A collection of authentic interviews with venturesome people, 
prancipally old-time Westerners, made by the author from 1931 
on and published in the Boulder Daily Camera, Boulder, Colorado. 

Crum, Josie Moore. OURAY COUNTY, COLORADO. Ouray, San Juan 
History, Inc., 1962. $4.50 
Small but interesting volume telling of the history and 
people of this beautiful mountain area of Colorado. Order 
direct. 

Dale, Edward Everett. FRONTIER WAYS, SKETCHES OF LIFE IN THE 
OLD WEST. University of Texas, 1959. $4.50 
A first-hand account of the way pioneer families and cowboys 
lived on the frontiers. 

Dallas, Sandra. NO MORE THAN FIVE IN A BED. University of 
Oklahoma, 1967. $5.35 
Colorado Hotels in the old days. 

Dawson, J. Frank. PLACE NAMES IN COLORADO. Denver, Dawson, 1954. 
$1.00 
Tells the story of the naming of many Colorado towns and 
geographic locations. Available from the author or from 
Colorado News. 



Davis, Sally and Betty Baldwin. DENVER DWELLINGS AND DESCENDANTS 
Sage, 1963. $5.00 
Here is recorded the planning of the fine homes of fifteen 
of Denver's families who have had at least three generations 
in the Denver area, and the contributions these families have 
made to the history of Colorado. 

Eberhart, Perry. GUIDE TO COLORADO GHOST TOWNS AND MINING CAMPS. 
Rev. ed. Sage, 1959. $5.00 
The big complete book about 700 Colorado mining towns, 
illustrated with many maps and pictures. 

Eberhart, Perry. TREASURE TALES OF THE ROCKIES. Sage, 1961. 
$5.00 
Fascinating and thorough study with more than 120 stories of 
lost mines and buried treasures. Of interest to the armchair 
adventurer as well as to those actually hunting treasure. 

Edmonson, Chloe and Clyde. MOUNTAIN PASSES. Longmont, C. & C. 
Edmonson, 1963. $2.00 (pamphlet) 
Location and information on mountain passes, including ad-
venture roads, scenic drives, and places of interest in Colo-
rado. Order direct. 

Ellis, Amanda. THE COLORADO SPRINGS STORY. Colorado Springs, 
Denton Press, 1955. PB $1.00 
An authentic local history of a colorful Colorado town, from 
the time of Zebulon Pike's visit to recent years. 

Ellis, Amanda. THE STRANGE, UNCERTAIN YEARS. Shoe String Press, 1953 
$6.50 
An informal account of life in six Colorado communities. 

Emmitt, Robert. THE LAST WAR TRAIL. University of Oklahoma Press, 
1954. $4.50 
Nathan Meeker of the Indian Agency has a plan for civilizing 
the Indians, but his efforts to carry it out result in the 
outbreak of the Meeker Massacre and the Ute War of 1879. 

Fenwick, Robert W. RED FENWICK'S WEST, YESTERDAY AND TODAY. 
Sage, 1956, $2.50 
Denver Post columnist Red Fenwick gathers together many of 
his articles, humorous and filled with western lore, in this 
book. 

Fetter, John. THE PIKES PEAK PEOPLE. Caxton, 1966 $6.50. 

Foster, Jack. ADVENTURES AT TIMBERLINE. Monitor Publishing, Inc. 
PB 0.95 
Memories of a quarter century of tramping and jeeping the 
Colorado valleys and mountains, by the editor of the Rocky 
Mountain News. 



Fowler, Gene. TIMBERLINE: A Story of Bonfils and Tammen. 
Doubleday, 1933 $2.95 
The story of Fred Bonfils and Harry Tammen who formed a 
partnership, bought a dying newspaper called the Evening Post, 
and set out to amass fame and fortune. Filled with anecdotes 
(sometimes salty), philosophy, and random comments on people 
and places. 

Francis, Theresa V. CRYSTAL RIVER SAGA: LORE OF THE COLORADO 
ROCKIES. The author, 1959. PB $1.25 Order direct, Carbon-
dale, Colorado. 

Haley, E. J. HISTORICAL RAILROAD MAP OF COLORADO. Hotchkiss, 
1963; $5.00 
Haley is a cartographer of national reputation. His rail-
road map includes rivers, lakes and other natural features, 
and is the work of an expert. 

Henderson, Junius and others. COLORADO: SHORT STUDIES OF ITS 
PAST AND PRESENT. University of Colorado, 1927. PB $3.00 
Contents include prehistoric peoples of Colorado; Indians 
of Colorado; early range days; the gold rush and after; 
Colorado in literature. 

Hoig, Stan. THE SAND CREEK MASSACRE. University of Oklahoma 
Press, 1961. $4.00 
An authentic account of the events leading up to the tragedy, 
the massacre itself, and the investigations that followed. 

Hollenbeck, Frank R. THE ARGENTINE CENTRAL: A COLORADO NARROW 
GAUGE. Sage, 1959. P3 $2.50 
The full story with illustrations of the road which 
climbed over 14,000 feet. 

Hollenback, Frank R. THE GILPIN TRAM. Sage, 1953 PB $2.00 
Story of the fascinating little two-foot gauge railway. 

Hollenback, Frank R. and William Russell, Jr. PIKES PEAK BY 
RAIL. Sage, 1962. P3 $2.00 
Story of the Manitou and Pikes Peak railway and the cog 
road up Pikes Peak. Extremely well illustrated. 

Hollenback, Frank R. CENTRAL CITY AND BLACK HAWK, THEN AND 
NOW. Sage 1961. P3 $2.00 
Photos of all the business buildings with fascinating history 
of the people connected with them. 



Hollister, Ovando J. B0LDLY THEY RODE. Golden Bell, 1949. 
$5.00 
"Being the true account of the Apache Canon Fight and 
the Battle of Glorieta Pass wherein the mountain men of 
Colorado and their gallant enemies, the Texans of Sibley's 
Brigade, met in bloody conflict to determine, the destiny 
of the entire West." Originally published in 1363. Re-
printed, with an introduction by William MacLeod Raine. 

Howard, Robert W., ed. THIS IS THE WEST. Rand, 1957 $6.00 
PB 0.50 
Some of the best-known wrters of the West have written 
dramatic chapters on the mountain men, the prospectors, 
preachers, saddlebag docs, cowboys and Indians. The last 
chapter, "The 150 Places to See in the West," includes 
a number of places of interest in Colorado. 

Howe, M. Hazel. THE STORY OF SILVER PLUME. Colorado Springs, 
Dentan Printing Company, Inc., 1960. PB $1.50 
Descriptions of early Silver Plume from "old timers." 
Recollections of this former mining camp and surrounding 
areas are still vivid. 

Hunt, Inez and Wanetta W. Draper. TO COLORADO'S RESTLESS GHOSTS. 
Sage, 1960. $5.00 
Lively stories about odd and eccentric people of Colorado's 
history. 

Hunt, Inez and Wanetta W. Draper. GHOST TRAILS TO GHOST TOWNS. 
Sage, 1960. $5.00 
A little book of photos, poems, and lore of the ghost 
towns of Colorado. 

Jackson, Clarence S. QUEST OF THE SNOWY CROSS. University of 
Denver Press, 1952. $5.00 
The search for the famous Snowy Cross by the 1873 Survey 
told by the son of William H. Jackson, photographer for 
Survey. Currently out of print, but copies available 
from some book dealers. 

Kemp, Donald C. SILVER, GOLD AND BLACK IRON: A STORY OF THE 
GRAND ISLAND MINING DISTRICT OF BOULDER COUNTY, COLORADO. 
Sage $5.00 
Story of the three booms of the era, illustrated with 56 
full page pictures. 

Kohl, Edith Eudora DENVER'S HISTORIC MANSIONS: CITADELS T O 
THE EMPIRE BUILDERS. Sage, 1957. $5.00 
Interesting reading and much information about the famous 
homes of Denver, and the people who built them. 



Lathrop, Gilbert. LITTLE ENGINES AND BIG MEN. Caxton 
Printers, Ltd., 1955. $3.25 
The story of Colorado's narrow gauge lines. 

Lavender, David. BENT'S FORT. Dolphin C159 PB $1.45 

Story of the famous nineteenth century trading post in 
what is now Southeastern Colorado, and of the picturesque 
men who passed through it. 

LeRoy, L. W . COLORADO'S PARK OF THE RED ROCKS: A GEOLOGIC 
SKETCH. 
The Author, 1955. $1.00 
This study is directed to those whose interest goes beyond 
the demands of casual sightseeing. Illustrated with many 
pictures and charts showing the geologic history of the area. 
Available from Lloyd's School & Office Supply, Golden, and 
Foss Drug Store, Golden. 

Look, Al., 1000 MILLION YEARS ON THE COLORADO PLATEAU. Golden 

Bell, 1955. $3.75 
An amateur archeologist writes of the fascinating hobby he 
and his son have enjoyed as they search the Colorado plateau 
for relics of past ages. 

McConnell, Virginia. UTE PASS: ROUTE OF THE BLUE SKY PEOPLE. 
Sage 1953 $1.50. 

First of a new Colorado Pamphlets Series. Story of the pass 
by Pikes Peak from Colorado Springs and Manitou into South--
Indian trail, old wagon road and railroad, modern super 
highway; and the people and towns along the historic way. 

McQueary, Lela. WIDENING TRAILS World Press, 1962. $6.00 
Narratives of pioneer days in Middle Park on the Western 
Slope of the Rocky Mountains. 

Mayer, Frank H. and Charles B. Roth. THE BUFFALO HARVEST Sage, 
$3.00 PB $1.35 
The last of the great buffalo hunters tells what life was 
really like in those exciting, adventurous years. 

Mazzulla, Fred. THE FIRST HUNDRED YEARS--CRIPPLE CREEK. 
Hirschfeld Press, 1956. $2.00 
Many rare and interesting pictures help to tell this story of 
the famous mining town. 

Miller, Nina Hull. SHUTTERS WEST. Sage, 1962. $3.50 
Pictures from one of the West's earliest and best photo-
g r a p h e r s , A . C. Hull, reproduced on large pages with stories 
of the photographer's adventures. 



Mills, Enos. EARLY ESTES PARK. Big Mt. Press, 1959 $3.50 
Interesting account by Colorado's beloved naturalist and 
author. 

Monaghan, Jay, ed. THE BOOK OF THE AMERICAN WEST. Messner, 
1963. $22.50 
Ten sections, written by such experts as Dale Morgan, 
Wayne gard, Don Russell and A. A . Botkin bring together 
a wealth of authentic facts and carefully researched material 
on this tremendously exciting region and period in our history. 

Mumey, Nolie. PROFESSOR GOLDRICK AND HIS DENVER. Sage, 1959-
PB 0.50 
Biography of Denver's first school teacher and his speech 
of July 4, 1896 covering the history of Denver to statehood. 

National Park Service. SOLDIER AND BRAVE. Harper, 1963. $6.50 
A compact history of the relations between Indian and white 
man during the violent and tragic clashes of the 19th 
century. Not exclusively Colorado, but an important con-
tribution to the appreciation of our Western heritage. 

Nesbit, Paul William. LONGS PEAK: ITS STORY AND A CLIMBING 
GUIDE. Colorado Springs, Out West Printing Company, 1959 
$1.53 
Good study of the famous peak which offers a great challenge 
to mountain climbers. 

Ormes, Robert L. GUIDE TO THE COLORADO MOUNTAINS, 4th ed. Sage 
1963. $3.50 
A well illustrated guide, prepared by the Colorado Mountain 
Club. An invaluable guide for the casual hiker, the skilled 
climber or the visitor on wheels. 

Ormes, Robert M. RAILROADS AND THE ROCKIES: A RECORD OF LINES 
IN AND NEAR COLORADO. Sage, 1963 $6.50 
A book of vast interest and much research, Railroads and 
the Rockies consists of two parts. The first is a colorful 
overview of railroad development in the West. The second 
is arranged alphabetically by railroads, giving complete 
information upon every road incorporated in or bearing on 
the state of Colorado. 

Ormes, Robert M. COLORADO SKYLINES Book I 1967 

Parkhill, Forbes. THE LAW GOES WEST. Western Sage, 1956. $2.50 
The territorial courts and early law in the West. 

Parkhill, Forbes. MISTER BARNEY FORD. Sage, 1963. $4.50 
Unusual story of an uncommonly interesting life. Mister 
Ford was a negro who, but for his color, would have been a 
political force in Colorado. 



Paul, Rodman Wilson. MINING FRONTIERS OF THE FAR WEST, 1848-1900. 
Holt, Rinehart and Winston, 1963. $3.75; text ed. $6.50; 
P3 $2.95 
Chapter 6 deals with Colorado. Illustrations and photographs 
show mining camps, towns, methods. 

Pearl, Richard M. COLORADO GEM TRAILS AND MINERAL GUIDE, 3rd. ed. 
Sage, 1953. $2.35 
An indispensable guide for the "rock hound" interested in 
Colorado's rich mineral areas. 

Pesman, Walter, MEET THE NATIVES. Denver Museum $2.25 Spiral 
bound $2.50 
About 700 illustrations, 2 in color. An easy way to recognize 
Rocky Mountain wild flowers, trees and shrubs. 6th edition. 
Available from Colorado News. See also Denver Museum list. 

Pike, Zebulon Montgomery. THE JOURNALS OF ZE3UL0N MONTGOMERY PIKE 
WITH LETTERS AND RELATED DOCUMENTS. University of Oklahoma 
Press, 1966. $20.00 
A Colorado and American Classic that is needed in every good 
historic collection. 

Richthofen,Baron Walter von. CATTLE RAISING ON THE PLAINS OF NORTH 
AMERICA. University of Oklahoma Press, 1963. $2.00 
This book first appeared in 1885, and while Baron was never in 
cattle business, he wrote an interesting and promotional account 
which helped to create the cattle boom of the '00's. One of 
Denver's early promoters, he built Richthofen Castle, and 
Richthofen Place was named for him. 

Ruth, Kent. COLORADO VACATIONS, AN INTIMATE GUIDE. Knopf, 1953. 
$5.00 
Entertaining book about the history and development of thirteen 
general areas of Colorado, and about the national parks, sports 
and other forms of recreation which make Colorado an ideal 
vacation state. 

Sabin, Marion Savage. PALMER LAKE, A HISTORICAL NARRATIVE. Sage, 
1957. $2.50 
Illustrated, colorful history of this resort town. 

Seger, John H. EARLY DAYS AMONG THE CHEYENNE AND ARAPAHOE INDIANS. 
Rev. ed. Edited by Stanley Vestal. University of Oklahoma 
Press, 1956. $3.50 
Colorful account of the two tribes of Indians who migrated to 
the eastern plains of Colorado and played an important role in 
the history of the West. 

Shoemaker, Len. ROARING FORK VALLEY. Sage, 195C. $4.00 
A full history of the beautiful Roaring Fork Valley, its towns 
and people and neighboring areas. 



Smith, Duane ROCKY MOUNTAIN MINING CAMPS. Indiana, 1967. $6.35 

SMITH, MARIAN P. LEADVILLE ICE PALACE. Leadville, Healy House 1953. 
$1.00 
A description of the fabulous palace built of ice in Leadville 
during the peak of its mining days. Order, Healy House. 

Spell, Leslie D. and Hazel M. Spell. FORGOTTEN MEN OF CRIPPLE CREEK 
Big Mt. Press, 1959. $4.00 

Account of the Mount Pisgah gold excitement. 

Sprague, Marshall. A GALLERY OF DUDES. Little-Brown, 1967. $3.75 

Sprague, Marshll. THE GREAT GATES: THE STORY OF THE ROCKY MOUNTAIN 
PASSES. Little, Brown, 1964. $7.50 

Sprague, Marshall. MASSACRE: THE TRAGEDY AT WHITE RIVER. Little, 
Brown, 1957. $6.75 
This story of the life and death of Nathan Meeker deals with 
the founding of Union Colony and Meeker's attempts to "civilize" 
the White River Utes. 

Sprague, Marshall. MONEY MOUNTAIN. Little, Brown, 1953. $6.00 
Cowboy Bob Womack ended his search for pay dirt when he found 
one of the greatest gold strikes in the West near Cripple Creek, 
which Jater became a boom town filled with excitement and 
violence. 

Sprague, Marshall. NEWPORT IN THE ROCKIES: THE LIFE AND GOOD TIMES 
OF COLORADO SPRINGS. Sage, 1961 $5.75 
Tells how an assortment of men, women and "character" were 
drawn to the Pike's Peak setting and built a town of unique 
charm. Entertainingly written, with many anecdotes and pictures 

Stegner, Wallace E. BEYOND THE HUNDREDTH MERIDIAN. Houghton, 1954. 
56.00 (Sterling 20) $2.45 
Story of John Wesley Powell and the second opening of the West. 

Stone, Irving. MEN TO MATCH MY MOUNTAINS: THE OPENING OF THE FAR 
WEST, 1840-1900. Doubleday, 1956 $6.00 
A history of the settlements of the present states of California 
Nevada, Utah and Colorado, told in terms of the people who 
shaped that history. 

Talmadge, Marian and Iris Gilmore. THIS IS THE AIR FORCE ACADEMY. 
Dodd, 1961. YA $3.00 
By means of text and photographs, life in the Cadet Wing of 
the United States Air Force Adademy is shown through the eyes 
of two young men, one a prospective cadet. 



Taylor, Morris F. EARLY DAYS ON THE PURGATORY. Trinidad, Risley 
Printing Company, 1959. $2.00 

Early history of men and events along the banks of the Purgatory 
River in what is now the County of Las Animas, Colorado. Order 
direct. 

Taylor, Morris. TRINIDAD, COLORADO TERRITORY S.C.S.C. Trinidad 1966 

Taylor, Ralph C. COLORADO, SOUTH OF THE BORDER. Sage, 1963. $6.00 
The names and places in this panoramic book are stirring in 
themselves; the Spanish Trail, Bent's Fort, Wooton, Carson, the 
Spanish Peaks and the vast land grants, Sand Creek and many 
others in a swift-moving drama of this western area. 

Thomas, Sewell. SILHOUETTES OF CHARLES S. THOMAS, COLORADO 
GOVERNOR AND UNITED STATES SENATOR. Caxton, 1359. $7-50 
One of Colorado's governors and a statesman of national 
prominence. 

Ubbelohde, Carl, ed. A COLORADO READER. Pruett Press, 1962. $5.95 
PB, 1964 
A collection of twenty-eight essays on all phases of Colorado 
history by outstanding authorities. 

Ubbelohde, Carl. A COLORADO HISTORY. Pruett Press, 1965 $5.95 
One of the best of the general Colorado history books. 

Uchill, Ida Libert. PIONEERS, PEDDLERS, AND TSADIKEM. Sage, 1957 

History of the first century of Jewish life in Colorado 

Wallace, 3etty. GUNNISON COUNTRY. Sage, 1960. $3.75 
Relates stories of the colorful history of Gunnison and the 
beautiful area which surrounds it. 

Werstein, I. MASSACRE AT SAND CREEK. Scribners, 1963. $3.12 net. 
Significant but gory account of the massacre and its con-
sequences. 

Whitford, William Clarke. COLORADO VOLUNTEERS IN THE:GIVIL WAR. 
State Historical Society, 1906. Facsimile reprint, Pruett 
Press, 1963 PB $3.70 
Colorful stories of Colorado's past, profusely illustratedf 
with photographs and maps. Names featured in this heroic tale 
of the "Gettysburg of the West" include Gilpin's "Pet Lambs," 
Kit Carson, Fort Union, Apache Canon, and many others. 

Wolle, Muriel Sibell. BONANZA TRAIL: GHOST TOWN AND MINING CAMPS 
OF THE WEST. Indiana, 1953. $10.00 
Story of the early western gold rush, with 107 illustrations 
by the author. 

$5.00 



Wolle, Muriel Sibell. STAMPEDE TO TIMBERLINE. Sage, 1949. $7.50 
This excellent guide to Colorado ghost towns and mining camps, 
illustrated by the author, include tales of the men who swarmed 
to the mountains to find precious metal. 

Writers Project. COLORADO: A GUIDE TO THE HIGHEST STATE, Rev. ed. 
Hastings House, 1951. $6.50 
Presents a graphic picture of the state, showing the hardy 
people who live in the shadow of the Rockies, as well as the 
mountains and mesas, cities and playgrounds. Planned tours and 
accurate maps tell you where to go, how to get there and what 
to see. 

Zamonski, Stanley W. and Teddy Keller. THE FIFTY-NINERS: A DENVER 
DIARY. Sage, 1961. $4.50 PB $1.85 
Story of rip-roaring Denver in its first three years. 



BIOGRAPHY, Children 

Aulaire, Ingri and Parin d'. BUFFALO BILL. Doubleday, 1952. $3.00 
A picture book biography for young readers presenting the 
stirring times of the West. 

Baker, Nina Brown. PIKE OF PIKE'S PEAK. Harcourt, 1953. $2.95 
Swift-moving fictionalized account of Zebulon Pike, his ex-
peditions and discovery of Pike's Peak; will appeal especially 
to boys interested in exploration and Indian affairs. 

Bell, Margaret E. KIT CARSON, MOUNTAIN MAN. Morrow, 1952 $2.78 net 
The story of Kit Carson who ran away from the saddler to whom 
he was apprenticed, joined a wagon train, and won a reputation 
as a trapper and fighter against the Indians. 

Cody, William F. ADVENTURES OF BUFFALO BILL. Harper, 1904. $2.75 net 
Story of the adventurous days in the old West with the author 
as pony express rider, Indian fighter, buffalo hunter, army 
scout, and showman. Shows the transition of the West from 
wilderness conditions to civilized life within a single life-
time. 

Garst, Doris (Shannon). KIT CARSON, TRAIL BLAZER AND SCOUT. Messner, 
1942. $3.19 net. 
A sympathetic biography of the man whose restless pioneer 
spirit, gift of leadership, courage and honesty brought him 
fame as a scout and trail blazer of the West. 

Garst, Doris (Shannon). JIM BRIDGER, GREATEST OF THE MOUNTAIN MEN. 
Houghton, 1952. $3.50 
A fictionalized account of one of the mountain men who at 
eighteen joined the Ashley fur-trapping expedition and remained 
all his life in the Rockey Mountains as a trapper, Indian guide, 
and fighter. 

Hoi brook, Steward. WILD BILL HICKOK TAMES THE WEST. Random, 1952. 
$2.28 net 
Biography for young readers presenting Hickok as a fearless peace 
officer who did much to bring law and order to the rough, law-
less pioneer towns. 

Ullman, James R. DOWN THE COLORADO WITH MAJOR POWELL. Houghton, 
I960. $2.20 net 

Description of Powell's dangerous pioneering journey down the 
raging Colorado and through the canyon during the spring and 

summer of 1869. 

Wibberley, Leonard. ZEBULON PIKE. Funk, 1961. $2.95 
A colorful and exciting biography of Zebulon Pike, soldier, 
explorer and discoverer of one of our highest mountains. 



BIOGRAPHY AND REMINISCENCES, Young Adult and Adult 

Almirall, Leon W. FROM COLLEGE TO COW COUNTRY. Caxton, 1956. $7.50 
An Easterner was transformed from a tenderfoot into a cowboy 
during his stay on a large ranch near Colorado Springs. 

Beshoar, Barron B. OUT OF THE DEPTHS: THE STORY OF JOHN R. LAWSON, 
LABOR LEADER. Golden Bell. $3-50 
The story of the memorable Colorado coal strike of 1913-14, 
and the Ludlow Massacre which was a part of the struggle between 
Rockefellers, owners of the mines and the CF and I, and the mine 
workers. 

Bird, Isabella L. A LADY'S LIFE IN THE ROCKY MOUNTAINS. University 
of Oklahoma Press, 1960. $2.00 
Amusing account of an English woman's experiences in the 
frontier country, from Long's Peak to Pike's Peak, from South 
Park to Estes Park, on horseback. 

Blackwelder, Bernice. GREAT WESTERN: THE STORY OF KIT CARSON. 
Caxton, 1962. $6.00 

Bleumel, Elinor. FLORENCE SABIN: COLORADO WOMAN OF THE CENTURY. 
University of Colorado, 1959. $5.50 
The story of Colorado's famous woman doctor now enshrined in 
the Hall of Fame. 

Borland, Hal. HIGH, WIDE AND LONESOME. Lippincott, 1956. $4.95 
A fascinating, true tale of boyhood on the Colorado frontier; 
throughout runs a spirit of conquest, courage and adventure. 

Burroughs, John Rolfe. HEADFIRST IN THE PICKLE BARREL. Morrow, 1963 
$4.00 
A delightfully funny story of the author's youth in Steamboat 
Springs. 

Craig, Reginald S. THE FIGHTING PARSON, THE BIOGRAPHY OF COLONEL 
JOHN. M. CHIVINGT0N. Westernlore Press, 1959. $7.50 
Chivington, a persuasive frontier preacher, became Major of 
the First Colorado Cavalry and let the successful attack at 
Glorieta Pass. Later he was censured for his part in the 
destruction of a village of Cheyenne and Arapaho at Sand Creek 



Ellis, Amanda. PIONEERS. Simpson, 1 9 5 5 . P B $1.00 
Tells of some of the pioneers who helped to develop 
the Colorado Springs area. 

Estergreen, M. Morgan. KIT CARSON, A PORTRAIT IN COURAGE. University 
of Oklahoma Press, 1962. $5.95 
The true Kit Carson--great plainsman, faithful and devoted 
husband, loyal and trusted friend; we see his life as he lived 
it, not as the wishful thinkers have imagined it was. 

Carson, Kit. KIT CARSON'S AUTOBIOGRAPHY. University of Nebraska. 
(Bison Pap), 1966. $1.50 

Fallis, Edwina. WHEN DENVER AND I WERE YOUNG. Big Mt. Press, 1956. 
$3.00 

Fowler, Will. YOUNG MAN FROM DENVER. Doubleday, 1932. $4.95 
A candid and affectionate biography by the son of Gene Fowler, 
one-time Denver newspaper man and author,who brought vigor and 
excitement to everything he touched. 

Hyde, George E. LIFE OF GEORGE BENT, University of Oklahoma, 1967. 

$5.95 



Biography and Reminiscences, Young Adult and Adult 

Karsner, David. SILVER DOLLAR. Crown, 1954. $2.50 
Silver Dollar was the second daughter of Baby Doe and H.A.W. 
Tabor,who at one time owned the Matchless Mine at Leadville. 

Lee, Mabel Barbee. CRIPPLE CREEK DAYS. Doubleday, 1958. $4.00 
Heartwarming, nostalgic story of the turbulant life of gold rush 
days in Colorado. 

Look, Al. HAROLD BRYANT, MAVERICK WITH A PAINT BRUSH. Golden 
Bell, 1963. $10.00 
An excellent biography of the cowboy artist, Harold Bryant, pro-
fusely illustrated with his art. 

Moody, Ralph. LITTLE BRITCHES Norton, 1953 $3.95 
FIELDS OF HOME. Norton, 1953 3.95 
THE HOME RANCH. Norton 1956 3.95 
MAN OF THE FAMILY Norton 1951 $3.95 

As a youngster, the author helps to establish his family on a 
barren ranch in what is now the Littleton area. After his father's 
death, Ralph becomes the "man of the family." These books provide 
a good picture of wholesome family life under difficult conditions 
in a pioneer environment. 

Robertson, Frank G. SOAPY SMITH, KING OF THE FRONTIER CON MEN. 
Hastings, 1961. $5.95 
Story of a real but almost legendary character in Colorado history. 

Rockwell, Wilson. MEMOIRS OF A LAWMAN. Sage, 1963. $6.00 
A truly fine piece of Americana about a neglected but exciting 
lawman. 

Russell, Donald B. THE LIVES AND LEGENDS OF BUFFALO BILL. University 
Oklahoma Press. 1960. $5.95 

The author disentangles fact from fiction in this carefully 
researched work presenting Buffalo Bill as he really was, not as 
the legends pictured him. 

Russell, Mrs. Hal. SETTLER MAC AND THE CHARMED QUARTER-SECTION. 
Sage, 1956. $2.50 
Homestead life in the 1880's told with warmth and humor. 

Sanford, Mollie. MOLLIE. University of Nebraska Press. 1959. $5.00 
The journal of Mollie Dorsey Sanford in Nebraska and Colorado 
territories, 1857-1866. 

Sewall, Jane. JANE DEAR CHILD. University of Colorado Press, 1957. 
$2.25 

The daughter of the first president of the University of Colorado 
reminisces about her childhood and the early years of the university. 



Vestal, Stanley. JOE MEEK. University of Nebraska Press, 1952. 
$5.00 
A biography of the famous mountain man,Joe Meek. 

Wetmore, Helen Cody. LAST OF THE GREAT SCOUTS. University of 
Nebraska (Bison PB) 1965. $ 1 . 6 5 . 

FOLKLORE AND SONGS OF THE WEST 

Boatright, Mody C. FOLK LAUGHTER ON THE AMERICAN FRONTIER. 
AS25-COLLR PB 0.95 

Botkin, B. A. A TREASURY OF WESTERN FOLKLORE. Crown, 1951 $5.95 
The stories, legends, tall tales, traditions, ballads and songs 
of the people of the Great Plains and Far West. 

Bowman, James C. PECOS BILL, the Greatest Cowboy of All Time. 
Whitman, 1937. $3-00 
The legendary cowboy extraordinary, whose feats rival those 
of Paul Bunyan. 

Campa, Arthur L. TREASURE OF THE SANGRE DE CRISTOS. University of 
Oklahoma Press, 1963. $5.95 
An heir of both Spanish and Anglo cultures takes us into the 
homes, hearts, and memories of the people of his beloved South-
west. 

Davidson, Levette J. GUIDE TO AMERICAN FOLKLORE. Sage, 1951. $2.00 
A standard work in this field. 

Ellis, Amanda. LEGENDS AND TALES OF THE ROCKIES Colorado Springs 
Dentan Printing Company, 1954. PB $1.00 
An excellent addition to any Colorado collection. 

Felton, Harold W. SERGEANT 0'KEEFE AND HIS MULE BALAAM. Dodd, 1962 
$3.25 
Sergeant Timothy 0'Keefe, who was in charge of the U.S. Army 
Signal Corps' weather station atop Pike's Peak, give a tall-tale 
account of his adventures with his mule, Balaam. 

Lomax, John A. COWBOY SONGS AND OTHER FRONTIER BALLADS, Revised ed. 
Macmillan, 1938. $8.95 
Songs of the cattle ranches which deal with a variety of themes 
including 1ogging,the Mexican war, outlaws, gold mining, stage 
driving and cow-punching. 



BIBLIOGRAPHIES OF THE WEST 

Campbell, Walter S. THE BOOK LOVER'S SOUTHWEST. University of 
Oklahoma Press, 1955 
Stanley Vestal is the more familiar name of the author of this 
bibliography of books about the Southwest. Not suggested for 
purchase, but students may wish to use it at the Public, State 

or or Historical Society Library. 

DENVER WESTERNERS. Comprehensive Index to Westerners Brand Book, 
1944-61. Published by the Denver Westerners. 
Indispensable guide to the many excellent articles of regional 
interest which have appeared in the Westerners' Brand Books. 
Use at the local public library. 

Wagner and Camp. THE PLAINS AND THE ROCKIES, 3rd edition, 1953. 
Columbus, Ohio, Long's College Book Company. 
A bibliography of original sources of travel and adventure, 
Too expensive for schools to purchase, but available for 
researchers at the Colorado Historical Society Library, the 
Denver Public Library and the State Library. 

Wilcox, Virginia Lee. COLORADO: A SELECTED BIBLIOGRAPHY OF ITS 
LITERATURE, 1859-1952. Sage 1954. $5.00 
Standard annotated bibliography; much of the material included 
is now out of print, but may be found at the public library. 

MAGAZINES 

THE AMERICAN WEST. Western History Association, Salt Lake City, 
University of Utah. Quarterly $6.00 per year. 
Historical articles of general interest about the West. 
Scholarly, sponsored by universities and colleges of the area. 

ARIZONA HIGHWAYS. Arizona Highways Department, Phoenix, Arizona. 

Monthly, $4.00 
Beuatifully illustrated magazine, with articles dealing with 
the history, geography and natural history of the southwest. 

COLORADO MAGAZINE. With membership ($4.00 per year) in Colorado 
Historical Society. Back issues available at $1.25 each. 
Index through 1960. 

COLORADO OUTDOORS. Colorado Game, Fish and Parks Department, 
6060 Broadway. Bi-monthly, $1.00 
Articles and pictures on fish and game, and conservation in 
Colorado. 

COLORFUL COLORADO. W. 14th Avenue, Denver 80215, quarterly, 
$3.00 per year. 
Beautifully illustrated, color photos, New Mexico, Utah and 
Colorado. 



Magazines (Cont'd) 

NEW MEXICO MAGAZINE Department of Development, 302 Galisteo, 
Santa Fe, New Mexico. 10 issues per year. 
Articles and color pictures on cities and geographic locations 
invite tourism. Has book review section on publications about 
the southwest. 

YEARBOOKS - Western History Association 

PROBING THE AMERICAN WEST. Committee of Editors, Santa Fe, 
Museum of New Mexico Press, 1962. $5.00 

Papers presented at the Santa Fe Conference of the Association. 

THE AMERICAN WEST. Robert G. Ferris, editor. Santa Fe, Museum 
of New Mexico Press, 1962. $5.50 
Papers presented at the Denver Conference of the Association. 
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